



## 评论员观察

在记者向渔政部门举报后,却接到了被举报船只打来的“平事”电话。这究竟是纯属巧合,还是因为利益勾连触动了保护伞,这个问题需要有关部门彻查。

## 禁渔期非法捕捞,这事得一查到底

□本报评论员 王学钧

近日,有媒体曝光山东荣成存在禁渔期非法捕捞现象。记者暗访调查发现,今年伏季禁渔期间,当地的一些从业者似乎并不“消停”,不仅有渔民、商贩在偷捕、偷卖,一些船员、船东还在中介撮合下违规出海,上千吨的运输船常在深夜进码头卸渔获物。而在记者向渔政部门举报后,却接到了被举报者打来的“平事”电话。

作为一种国际通行的制度安排,禁渔期的设置是保护海洋水

产资源、保障海洋经济良性循环的明智之举。也正因如此,我国法律法规对禁渔期早就有明确的“说法”。现行《渔业法》明确规定,禁止在禁渔区、禁渔期进行捕捞,在禁渔区或禁渔期内禁止销售非法捕捞的渔获物。否则,将没收渔获物和违法所得,处五万元以下的罚款;情节严重的,没收渔具,吊销捕捞许可证;情节特别严重的,可以没收渔船。在禁渔区或者禁渔期内销售非法捕捞的渔获物的,县级以上地方人民政府渔业行政主管部门应当及时进行调查处理。禁渔期不禁渔,不仅违法,

情节严重的还会犯罪。我国刑法专门设有“非法捕捞水产品罪”,明确规定:违反保护水产资源法规,在禁渔区、禁渔期或者使用禁用的工具、方法捕捞水产品,情节严重的,处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者罚金。

如果确如媒体报道的那样,当地存在禁渔期非法捕捞现象,相关部门就应该依法依规严加查处。即便媒体的相关报道与事实有些偏差,有关部门也应以零容忍的态度尽快查明真相,并对参与非法捕捞的人员予以严惩。只有这样,才能让铤而走险者望而

生畏;只有这样,才能让守法经营者感受到公正公平;只有这样,才能维护法律的尊严与依法行政的权威性。

在实时定位技术高度发达的今天,渔船非法出海捕鱼并不难发现。接到举报,有关人员不是首先核实举报信息,而是反问举报者动机何在,明显是监管坐歪了屁股。更严重的是,记者打完举报电话不久,被举报的船只就“及时”离开了卸货的码头,被举报者还“精准”地给记者打“平事”电话。这究竟是纯属巧合,还是因为利益勾连触动了保护伞,这个问

题需要有关部门彻查,决不能让非法捕捞在破坏了海洋生态的同时又污染了行政生态。

新闻媒体是连接政府和群众的桥梁纽带,正面宣传、舆论监督都是做好政府工作的重要动力。事情曝光之后,荣成市政府与山东省农业农村厅都在第一时间作出回应,专门成立工作组对媒体报道的问题进行全面调查核实,并表示,一经查实,将依法依规对涉事人员、企业严肃处理,绝不姑息。有这个严肃的态度,真相不难查明,问责不会缺席,非法捕捞者也难逃法网恢恢。

## 评论员观察

## 提振士气助推产业,“好客山东”再添亮色

□本报评论员 李康宁

日前,一篇名为《你可能对山东有点误解,我觉得》的爆文,流传于微信朋友圈。文章活泼诙谐,于不动声色中还原了山东耿介朴实的气质,以及富饶美丽的形象。与之相呼应的是,一场规模更为宏大、呈现方式更为多元的盛会即将上演。9月16日—21日,山东省旅游发展大会暨首届中国国际文化旅游博览会将在山东济南启幕。

从近期官方披露的信息看,本次盛会将以交响合唱音乐会

《黄河入海》作为开篇,并举办“一十百千万”文旅嘉年华等多种多样的活动,以及11个主题鲜明的展区。可谓动静相宜,注重互动性、体验性。从一个观众的角度看,这次盛会的精彩篇章非常值得期待。

除了盛会本身的细节,本次盛会的召开,还承载着更多深层次的内涵。首先,本次盛会可谓是文旅行业共克时艰、复工复产强大信念的集中展现。上半年,受疫情影响的文化旅游业遭遇了巨大的困难。在主管部门的指导扶持之下,从业者齐心协力,

展开了积极自救。山东各地从周边游、民宿游、自驾游做起,逐步回归正常的生产秩序。自七月中旬跨省游恢复,影院复工以后,文旅从业人员紧随政策形势变化,与时间赛跑,跑出复工加速度。本次旅游发展大会暨国际博览会的召开,无疑是对省内文旅行业士气的又一次提振与鼓舞。

另外,本次盛会充分体现了文旅融合的主题,诗与远方的结合更为深刻自然。山东具备丰富的文化底蕴,“好客山东”的品牌闻名遐迩。首届中国国际文化旅

游博览会各大展区主题先行,既有沿黄文旅、运河文旅、“一带一路”等紧跟时代脉搏的主题,也有国家工艺美术精品、中华老字号等非遗产品展示。这样的布展方式匠心独具,是文旅主题融合的直观呈现。文化成为旅游的灵魂,旅游是文化的载体,在首届文旅博览会上,处处都有破题开篇式的设计。

同时本次盛会也承载着助推产业发展的使命。作为服务业的重要组成部分,文化旅游行业事关民生,牵动着餐饮、商业、交通等多个行业。乡村旅游事关乡

村振兴,非遗保护展现文化传承。在本次盛会上,可以把多个层面、不同方向的文旅从业者会集起来,集思广益互通有无,是一次深层次的探索和交流。而通过会议确定发展思路,签约项目落地,更能直接推动产业的快速发展。

黄河入海,涛声隆隆。愿这次肩负多重使命的盛会,能够满足各方期待,为“好客山东”再添亮色。

■投稿邮箱:

qilupinglun@sina.com

# “筷”来行动 体彩守护健康美好生活

新冠肺炎疫情暴发以来,为了饮食健康安全,国家卫生健康委提出将“分餐制”形成制度推广,倡导人们使用公勺公筷,养成文明用餐的习惯。一时间,“公筷”再次成为热点话题。

为助力健康中国发展,8月22日到8月28日,中国体育彩票与CCTV2《第一时间》栏目合作,推出“健康,从公筷开始”活动,目前活动正在持续热播中。

多年来,中国体育彩票在守护大众身体健康方面开展了各式各样的举措,从遍布城市、乡村的健身场地设施到遍地开花的健身活动,再到如今提倡“公筷”运动,无不是中国体育彩票为建设健康中国默默助力。

### 守护舌尖上的安全 多地体彩齐发力



为了响应“公筷”活动,各省市体彩都积极行动起来,呼吁“健康,从公筷开始”,让分餐制和公筷公勺成为文明餐桌的标配。8月15日上午,南京体彩在鼓楼汇林绿洲小区开展了一场以“健康,从公筷开始”为主题的公益活动,免费向市民发放体彩公筷。

活动现场,南京体彩工作人员不仅耐心地向大家传递体育彩票的公益理念,还从使用公筷、积极运动、戴好口罩等多个角度讲解体育彩票倡导的健康生活理念。现场观众还纷纷在“健康,从公筷开始”的活动主背景板上签名,为健康中国助力。

“我们一直倡导使用公筷,避免病菌

因餐具传播。参与这次活动,不仅会让就餐的客人使用体彩定制公筷,还会以奖品的形式发放给客人,把这份健康的关爱传递更多人。”吉林亚泰饭店餐饮部经理如是说道。8月18日上午,由吉林体彩发起的“健康吉林 从公筷开始”主题宣传推广活动启动仪式在吉林饮食文化研究会举行。

吉林饮食文化研究会办公室主任赵航介绍说,希望借助这次活动,让公众使用体彩定制公筷的同时,也让更多人了解餐桌文明的重要性。让公众养成文明用餐的习惯,打造文明健康时尚的生活方式。

“这次疫情之后,大家都更加注意卫生了,包括勤洗手、勤通风、多运动等。分餐制实现起来很难,我觉得用公筷这个办法非常好,既能让大家一起热热闹闹地吃饭,又能保证健康用餐。”正在参加青岛“健康 从公筷开始”主题宣传活动的市民李女士说。

如今,随着体彩公筷活动的推进,青岛人民的生活习惯正在悄然改变,吃饭时分餐分食、使用公筷公勺的氛围越发浓厚,逐渐形成文明餐桌新风尚。

### 联手央视

### 体彩助力“公筷”活动



公筷公勺上餐桌,舌尖文明不能拖。此次体彩和央视联手合作推出的“健康,从公筷开始”主题公益活动,双方充分发掘和利用各自领域的优势资源,围绕“公筷”展开,通过央视CCTV2《第一时间》栏目记者调查、H5线上抽奖活动的开展,以及微博、B站等媒介的加入,不仅增加了活动的曝光度,扩大了活动的影响力,也让大众更加关注公共卫生,共享健康生活。

本次体彩和央视CCTV2《第一时间》合作,除了宣传公筷的健康属性外,群众

观看节目还有机会获得体彩定制“公筷”,让大家在参与活动的同时,也能感受到体彩的公益魅力。让公筷公勺,成为文明餐桌的标配,让公众养成文明用餐的习惯,打造文明健康时尚的生活方式。

### 全民健身 体彩同行

从支持健身设施和场馆建设到全民健身运动开展,从“两癌母亲救助”到“城乡医疗救助”,从“点亮健康中国”活动到“倡行公筷使用”,体育彩票在助推“全民健身发展”的道路上,充分彰显了国家彩票的责任与担当。

多一双公筷,多一分安心。让我们一起加入“公筷行动”,和中国体育彩票一起,守护舌尖上的安全! (康映雪)

